

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертационное исследование  
Кусаиновой Айнур Казыбековны  
на тему: «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере  
электронного документооборота в Республике Казахстан»,  
представленную на соискание степени доктора PhD  
по специальности «6D030100 – Юриспруденция»**

Характерной особенностью современного периода развития казахстанского общества является интенсивное преобразование информационной среды. Прежде всего все это обусловлено не только широким внедрением в жизнь современных средств связи, вычислительной техники, систем телекоммуникации, но и проводимыми политическими и социально-экономическими преобразованиями, интеграцией Казахстана в мировое сообщество.

С переходом от индустриального общества к постиндустриальному (информационному) существенно изменились носители информации, специфика закрепления информации на них, виды обязательных реквизитов, придающих такой информации юридический статус документа. Появилась такая форма представления информации, как электронный документ.

Новые технические реалии поставили перед правом задачу урегулировать юридические аспекты применения электронных документов. Активное внедрение электронного документооборота обусловили необходимость определения правового режима электронного документа, условий его равнозначности документу на бумажном носителе; закрепления требований к идентифицирующим реквизитам электронного документа, в том числе, к электронной цифровой подписи, и порядка их применения; установления методов правового регулирования электронного документооборота.

Представленное диссертационное исследование Кусаиновой А.К. является первым диссертационным исследованием в Казахстане, посвященным проблемам гражданско-правового регулирования отношений в сфере электронного документооборота.

Диссертационное исследование Кусаиновой А.К. обладает научной новизной. Институт электронного документооборота рассматривается диссертантом как самостоятельный и комплексный правовой институт, взаимодействующий со всеми другими правовыми институтами. Диссертантом предлагаются теоретически обоснованные предложения по совершенствованию казахстанского законодательства, регламентирующего порядок электронного документооборота.

В целом следует отметить, что диссертационное исследование Кусаиновой А.К. написано на актуальную научную тему. Выводы и предложения диссертанта носят глубокий научный и прикладной характер.

Диссертант исследовал большой объем нормативных правовых актов зарубежных стран, на основании чего пришел к выводу о необходимости

имплементации норм международного права во внутреннее законодательство Республики Казахстан, регулирующего правоотношения в сфере электронного документооборота.

Сформирована авторская характеристика современной системы электронного документооборота с выявлением особенностей правового статуса участников электронного документооборота и заключаемых ими сделок в электронной цифровой форме с использованием различных способов идентификации. Этот вывод считаю одним из важнейших в представленном исследовании. Интересны также и другие предложения диссертанта, в частности рекомендации по совершенствованию законодательства в сфере электронной торговли.

В целях написания диссертационного исследования Кусаинова А.К. прошла научную стажировку в Tallinn University of Technology (г. Таллинн, Эстония). В период стажировки диссертантом был собран и исследован значительный объем зарубежных нормативных правовых актов и научной литературы, которые отражены в диссертационном исследовании.

Диссертационная работа обладает внутренним единством. Структура диссертации логична и позволяет достичь поставленные диссертантом цели и задачи. Работа носит целостный характер, в ней логично сочетаются исследуемые вопросы, выводы и результаты исследования. Выводы диссертант обладает логикой и аргументированностью изложения.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Кусаиновой Айнура Казыбековны на тему: «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере электронного документооборота в Республике Казахстан» может быть рекомендована к защите на соискание искомой степени доктора PhD по специальности «6D030100 – Юриспруденция».

Научный руководитель  
к.ю.н., доцент кафедры гражданского  
права и гражданского процесса,  
трудоого права

А.Б. Омарова

